806109 TILASTOTIETEEN PERUSMENETELMAT I
Harjoitus 8, viikko 10, kevat 2013
(Muut kuin taloustieteiden tiedekunnan opiskelijat)

1. valikoe maanantaina 4.3.2013 klo 8.00-12.00 salissa L4

1. Olkoon P(A) =0.3, P(B) =04 ja P(A ja B) =0.2.

a) Laske
al) P(A°) ja P(B°), a2) P(A tai B tai molemmat),
a3) P(A|B), ad) P(B|A),
ab) P(A°|B), a6) P(B°¢|A).

b) Ovatko tapahtumat A ja B toisensa poissulkevia?

¢) Ovatko tapahtumat A ja B riippumattomia?

2. Populaatiossa on 818 henkil6a, joista 276 on rokotettu erédsta epidemiaa vastaa. Epidemiaan
sairastui 69 henkiloa, joista 3 oli rokotettu.

a) Miké on todennékoisyys, ettéa henkil6 sairastui ehdolla, ettd hénet oli rokotettu?

b) Miké on todennikoisyys, ettd henkilo oli rokotettu ehdolla, ettd hén ei sairastunut?

3. Erkki ei herdd herétyskellonsa heratykseen todennékoisyydella 0.15, aamupalalla voileipa
tipahtaa lattialle (voipuoli alaspéin) todennékoisyydelld 0.10 ja tyopaikalle padstyddn Erkki
huomaa kénnykkénsad unohtuneen kotiin todennékoisyydelld 0.05. Oletetaan edellé esitetyt vas-
toinkdymiset toisistaan riippumattomiksi. Milld todennédkédisyydelld Erkin péiva alkaa siten,
ettd hén

a) kohtaa kaikki kolme edelld mainittua vastoinkdymista?

b) ei kohtaa yhtdan edelld mainituista vastoinkdymisista?

c) kohtaa tésmaélleen yhden edelld mainituista vastoinkdymisista?

4. Yritys tilaa komponentteja neljilta alihankkijalta (A, B, C ja D). Alihankkija A toimittaa
15%, alihankkija B 30%, alihankkija C 48% ja alihankkija D 7% kaikista yrityksen kiyttamista
komponenteista. Alihankkijan A toimittamista komponenteista virheellisia on 2.4%. Vastaavat
virheellisten komponenttien prosenttiosuudet alihankkijoilla B, C ja D ovat 1.2, 0.9 ja 3.6.

a) Milla todenndkoisyydelld satunnaisesti valittu yrityksen kdyttdméa komponentti on vir-
heellinen?

b) Yrityksen tuotantolinjalta poimitaan satunnaisesti yksi virheellinen komponentti. Milla
todennékoisyydelld se on alihankkijan C toimittama?



5. Tutkimusryhmé, johon kuuluu kuusi henkil6d, on aloittelemassa kokoustaan.

a)

b)

Kokouksen alussa ryhmén jéasenet kattelevit. Kuinka monta kittelyé kaikkiaan tarvitaan
ennen kuin kaikki ryhmén jésenet ovat kételleet toisensa?

Seuraavaksi ryhmaé siirtyy kahvipoydan ddreen. Ryhmén jésenet ottavat kahvia automaa-
tista satunnaisessa jarjestyksessd. Kuinka monessa erilaisessa jarjestyksessé he voivat ot-
taa kahvinsa?

Kahvittelun jalkeen ryhmé alkaa pohtia autoilijoille suunnatun postikyselyn tuloksia.
Haastattelulomakkeen viimeisena kysymyksené on ollut ns. satunnaistettu kysymys, jossa
vastaajaa on pyydetty heittamaédn rahaa siitd kumpaan seuraavasta kahdesta kysymyk-
sestd vastaa: "Onko syntymaépéivasi kesdkuussa?" vai "Oletko ajotaidoiltasi keskimé&é-
riistd parempi kuljettaja?". Ennen vastausta rahaa heitetaén kaksi kertaa. Jos rahanhei-
toissa saadaan kaksi klaavaa, vastataan ajotaito-kysymykseen, muulloin syntymépéaivéa-
kysymykseen. Vastaus rastitaan lomakkeella kylla- tai ei-ruutuun, jotka eivit paljasta
kumpaan kysymykseen vastaus on annettu. Palautetuissa lomakkeissa satunnaistetun ky-
symyksen kylld-vastauksia on 23 % kaikista vastauksista. Millaisen arvion tutkimusryh-
maé voi antaa siitd kuinka monta prosenttia autoilijoista kokee olevansa keskiméaariista
parempia autoilijoita?

6. Thmiset kuuluvat johonkin neljasta paaveriryhméstd A, B, AB ja O. Suomalaisten veriryhmé-
jakauma on seuraava: A 44%, B 17%, AB 8% ja O 31 %. Milla todennékoisyydelld suomalaisen
avioparin aviopuolisot kuuluvat

a)

A-veriryhméén, b) samaan veriryhméén, ¢) eri veriryhmiin?

7. Pizzeria myy neljié eri kokoa olevia pizzoja. Pizzerian omistaja arvioi pitkdn ajan seurannan
perusteella pizzan koon (=X, cm) todennikoisyysjakauman seuraavanlaiseksi:

a)
b)
c)
d)

)

e
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Esita pizzan koon todennékoisyysjakauma graafisesti.

Mik4 on todennékoisyys, ettd pizzan koko on vihintdéan 40 cm?
Muodosta pizzan koon kertyméfunktio ja esitd se graafisesti.
Maaraa dl) P(X = 37) d2) F(37).

Laske pizzan koon odotusarvo ja keskihajonta.

Vastauksia tehtaviin:
1. al) 0.7ja 0.6 a2) 0.5 a3) 0.5 ad) 0.6667 a5)0.5 a6) 0.3333

2. a
3. a
4. a
5. a

) 0.0109 b) 0.3645

) 0.00075 b) 0.7268480 c) 0.2473

) 0.0140 b) 0.3077

) 15 b) 720 c¢) 0.6736 6. a) 0.1936 b) 0.3250 c) 0.6750



